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Národný predhovor  

Obrázky v tejto technickej normalizačnej informácii sú prevzaté z elektronických podkladov dodaných 
z CEN, © 2018 CEN, ref. č. CEN/TR 14560: 2018. 

Súvisiace právne predpisy 

Zákon č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých 
zákonov v znení neskorších predpisov; 

nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 29/2001 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických 
požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na osobné ochranné prostriedky v znení nariadenia 
vlády Slovenskej republiky č. 323/2002 Z.z.; 

nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 395/2006 Z. z. o minimálnych požiadavkách na poskytovanie 
a používanie osobných ochranných pracovných prostriedkov; 

vyhláška Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky č. 99/2016 Z. z. o podrobnostiach o ochrane 
zdravia pred záťažou teplom a chladom pri práci v znení vyhlášky Ministerstva zdravotníctva Slovenskej 
republiky č. 227/2019 Z.z.. 

Vypracovanie normy  

Spracovateľ: Natália Kočanová – CENISO, Bratislava 

Technická komisia: TK 91 Osobné ochranné prostriedky 
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Európsky predhovor 

Tento dokument (CEN/TR 14560: 2018) vypracovala technická komisia CEN/TC 162 Ochranné odevy 
vrátane ochrany rúk a ramien a záchranné vesty, ktorej sekretariát je v DIN. 

Upozorňuje sa na možnosť, že niektoré časti tohto dokumentu môžu byť predmetom patentových práv. 
CEN nezodpovedá za identifikáciu ktoréhokoľvek alebo všetkých takýchto patentových práv. 

Tento dokument nahrádza CEN/TR 14560: 2003. 

 

 

Úvod 

Pre výrobcov a používateľov osobných ochranných prostriedkov sú dôležité nasledujúce európske naria-
denie a smernica: 

–  Nariadenie (EÚ) 2016/425 Európskej rady z 9. marca 2016 o osobných ochranných prostried-
koch (nahrádza smernicu 89/686 EHS); 

– Smernica 89/656/EHS o používaní osobných ochranných prostriedkov. 

V nariadení (EÚ) 2016/425 sa uvádza, že pre uvedenie na trh musí OOP spĺňať základné zdravotné 
a bezpečnostné požiadavky a nie nevyhnutne rôzne relevantné normy EN alebo EN ISO. Napriek tomu 
takmer všetky OOP spĺňajú základné požiadavky prostredníctvom noriem, pretože harmonizované normy 
poskytujú predpoklad zhody s požiadavkami smernice. To je dôvod, prečo sa niekedy zaoberáme vys-
vetľovaním niektorej normy a tým, aké informácie poskytuje o ochrannom odeve proti teplu a plameňom. 
Požiadavky a skúšobné metódy by mali byť podľa možnosti zohľadňovať riziká, proti ktorým je nutné 
chrániť používateľa za predvídateľných podmienok používania.  

Čitateľ by si mal uvedomiť, že tam, kde je na pracovisku nariadené používať OOP, budú zvyčajne platiť 
vnútroštátne právne predpisy a právne predpisy Únie o bezpečnosti zamestnancov. Keď sa hovorí 
o OOP, je nevyhnutné, aby spĺňal požiadavky nariadenia (EÚ) 2016/425. Smernica 89/656/EHS (smer-
nica o používaní) ustanovuje, že zamestnávateľ, ktorý neposkytuje vhodné OOP, pácha trestný č in a za-
mestnanec, ktorý utrpí predvídateľné zranenie, môže začať stíhanie za zákonnú zodpovednosť. A nao-
pak, ak je zamestnanec náležite zaškolený a poučený, a nenosí vhodný OOP, môže byť tiež trestne 
stíhaný a/alebo prepustený. Ak v dôsledku toho utrpel poranenie alebo ochorel, môže stratiť nárok na 
celé odškodnenie, alebo jeho určitú časť. 

Informácie v tejto technickej správe boli vypracované s cieľom pomôcť používateľom, zamestnávateľom 
a odberateľom (alebo poradcom zamestnávateľov) pri prijímaní potrebných rozhodnutí týkajúcich sa vý-
beru, používania, starostlivosti a údržby ochranných odevov pre zamestnancov vystavených rizikám súvi-
siacim s teplom a plameňom (napr. priemyselné zváranie, hasenie požiarov, prvá pomoc). 

Účelom tejto technickej správy je poskytnúť usmerňujúci dokument pre ochranné odevy proti teplu 
a plameňom s cieľom vyhodnotiť a znížiť bezpečnostné riziká a potenciálne zdravotné riziká spojené 
s nesprávnym udržiavaním, kontamináciou, určením alebo poškodením ochranného odevu. Tento návod 
na výber, starostlivosť a údržbu poskytuje základné odpovede, kritériá a možnosti osobám, ktoré vyberajú 
alebo používajú ochranný odev počas jeho životnosti podľa ochrany, ktorú poskytuje a uvádza pokyny 
týkajúce sa tepla a plameňa alebo poškodeného ochranného odevu. 

V tejto technickej správe sa zdôrazňujú hlavné aspekty, ktoré musí zamestnávateľ zvažovať. Mnohé od-
seky dokumentu obsahujú odrážky ako iniciátory myšlienok a možnosti, ktoré treba zvažovať.  

Vypracovali sa vývojové diagramy, ktoré pomáhajú pochopiť postupnosť tohto dokumentu a môžu sa 
použiť ako postupy v životnom cykle ochranného odevu proti teplu a plameňu od jeho výberu až po likvi-
dáciu. Možno bude potrebné tieto vývojové diagramy niekoľkokrát zopakovať, aby sa dosiahlo optimálne 
riešenie alebo aby sa zabezpečila trvalá adekvátna ochrana. Prílohy predstavujú ďalšie podrobnosti, 
ktoré by v hlavnej časti normy spôsobili, že by bola príliš komplikovaná na čítanie, ale sú potrebné na 
opísanie nebezpečenstiev a rizík, významu skúšobných metód pre konečného používateľa, atď. 

Normatívne odkazy sa v tejto správe neuvádzajú. Všetky odkazy majú len informatívny charakter. 
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V prílohe A sa uvádzajú podrobnosti o platných európskych normách týkajúcich sa odevov určených na 
ochranu pred teplom a plameňom. 

Treba si uvedomiť a brať do úvahy kompatibilitu s inými položkami OOP, ktoré chránia pred teplom a pla-
meňom, ale mali by zvažovať aj iné riziká. 

Výber ochranného odevu proti teplu a plameňu by mal byť založený na vašom vlastnom posúdení rizika 
a nemal by sa kopírovať z iných získaných podkladov. 

Európske právne predpisy sú nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2016/425 z 9. marca 2016 
o osobných ochranných prostriedkoch a smernica 89/656/EHS o používaní osobných ochranných pros-
triedkov. 

1    Predmet informácie 

Tento dokument poskytuje usmernenie pre zamestnávateľov, používateľov a kupujúcich ochranných ode-
vov proti teplu a plameňu so zohľadnením požiadaviek na výber, používanie, starostlivosť a údržbu a je 
v súlade s európskou legislatívou. 

Tento dokument nie je vyčerpávajúci, pokiaľ ide o riešenie všetkých bezpečnostných problémov spojených 
s používaním vyhovujúcich ochranných prostriedkov na ochranu pred teplom a plameňom a inými súvi-
siacimi rizikami. 

Tento dokument sa nemá považovať za riešenie všetkých bezpečnostných problémov, ak existujú, spo-
jených s používaním tohto dokumentu skúšobnými alebo opravárenskými zariadeniami. Osoby a orga-
nizácie, ktoré používajú tento dokument a akékoľvek ďalšie normy týkajúce sa technickej informácie 
o OOP, sú zodpovedné za: 

–  posúdenie rizika;  

–  výber ochranného odevu a iných OOP; 

– zabezpečenie, aby OOP poskytovali holistickú ochranu len vtedy, keď sa posúdila ich kompati-
bilita vrátane posúdenia pracoviska a pracovného prostredia s cieľom určiť vlastnosti ochran-
ných odevov proti teplu a plameňu a ustanoviť postupy v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia 
pri práci;  

–  overenie uplatniteľnosti regulačných obmedzení pred použitím tejto technickej správy pri navr-
hovaní, výrobe a skúšaní. 

Toto usmernenie je určené všetkým konečným používateľom, ktorí môžu čeliť rizikám tepla a plameňa, aj 
keď sa sústreďuje najmä na prvé štyri oblasti z ďalej uvedeného zoznamu: 

–  petrochemický a chemický priemysel; 

–  zváranie a zlievarne; 

–  inžinierske siete (elektrická energia, plyn, voda); 

–  hasiči a záchranná služba; 

–  šport (motoristické športy, vodné športy atď.); 

–  bezpečnostné sily (vojenské, policajné a súkromné). 

Je dôležité, aby obsah tohto dokumentu neobmedzoval žiadnu legislatívu v prekračovaní minimálnych 
požiadaviek tak, ako sú stanovené v relevantných normách. 
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2    Celkový proces 

2.1    Úvodné vývojové diagramy 

Ďalej uvedený vývojový diagram znázorňuje úplný proces SUCAM. Proces sa podrobne opisuje v nasle-
dujúcich kapitolách. Každá kapitola korešponduje s farebným blokom v diagrame. Kapitola 3 opisuje 
použité termíny a definície. V kapitole 4 sa opisuje postup výberu odevu spomaľujúceho horenie (FR). 
Kapitola 5 opisuje používanie FR odevov a kapitola 6 postupy starostlivosti o odevy FR. Nakoniec 
kapitola 7 opisuje údržbu FR odevov. 

2.2    Vývojový diagram 

Obrázok 1 

http://www.electropedia.org/
http://www.iso.org/obp



